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Poptavka

Individualni poptavka

Poptavkova funkce je vztah mezi optimalnim mnozstvim a cenami a
pfijmem:
x1 = x1(p1, p2, m)

x2 = x2(p1, p2, m)

Poptavku odvodime jako optimum spotiebitele.

Komparativni statika v teorii spotfebitele ndm fekne se zméni
poptavka pfi zménach
e pfijmu

® cen
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Poptavka

Dalezité pojmy

Engelova kfivka

Dichodova elasticita poptavky

Podfadné vs. normalni statky

Nezbytné vs. luxusni statky

Cenova a kiizova elasticita poptavky
Giffentv statek

Rostislav Stanek

Poptavka, Slutského rovnice, Prebytek spotrebitele, Rovnovaha



Poptavka

Priklad 2

Tomas ma uzitkovou funkci U = x?y*, kde x je pocet kopacek a y
pocet dresil, které ma.

@ Jakou cast svého prijmu bude utracet na kopacky a jakou na
dresy, pokud ma pfijem m, cena kopacek je px a cena dresi
py?

® V jakém poméru bude spotfebovavat kopacky a dresy, pokud
jedny kopacky stoji dvakrat tolik co jeden dres?
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Poptavka

Priklad 4

Pavlova uzitkova funkce je min{o,3b}, kde o jsou znackové italské
obleky a b jsou znackové italské boty.

@ Pokud jeden oblek stoji 4000 euro a jedny boty 600 euro a
jeho pfijem je m, jak bude poptavané mnozstvi obleki zaviset
na jeho pfijmu?

® Jaky bude funkéni tvar Pavlovy Engelovy kfivky pro boty?
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Priklad 5

Milan rad jezdi v rychlych autech. Na auta si Setfi vSechny penize,
co neutrati za bézné vydaje. Jeho uzitkova funkce je
U(b, a) = 50000(In b) + a, kde b jsou bé&zné vydaje a a jsou penize
na auta za mésic.
@ Milan ma Spatny rok. Za bé&zné vydaje utrati pouze 45000 K&
za mésic. Kolik penéz uSetfi mésicné na rychla auta?
® Dalsi rok ma Milan vétsi stésti a kazdy mésic uSetfi na auto 65
000 K&. Jak velky je jeho mésicni pfijem?
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Slutského rovnice

Slutského rovnice

Zména ceny méni relativni ceny a bohatstvi spotfebitele. Zménu
ceny proto rozlozime na dvé Casti: otoCeni a posun rozpocltového

omezeni.
X2

X2
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Slutského rovnice

Slutského substitucni efekt

Substitucni efekt (SE) je zména v poptdvaném mnozstvi pfi
otoceni, tj. pfi novych cenach a kompenzovaném diichodu

Kompenzovany diichod je takovy dichod pfi kterém si spotfebitel
pfi novych cenach muze dovolit ptivodni spotfebni kos.

Ax? = x1(py, m') — x1(p1, m).

Substituéni efekt je vzdy zaporny, tj. mnozstvi se pohybuje
opacnym smérem nez cena. Pro¢?
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Slutského rovnice

Substitu¢ni efekt

X2
Indiferencni kfivky

mip; »

mp,

Substitucni
efekt
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Diichodovy efekt

Dichodovy efekt (IE) je zména v poptavce pfi posunu.

Ditichodovy efekt méfi zménu v poptavaném mnozstvi, kdyz se
zméni prijem z m’ na m a ceny zfistanou konstantni na (pj, p2):

B = 1 (s m) = xa(p}, ).

Dachodovy efekt je zaporny pro normalni statky (rdst cen snizuje
prijem, ten pak snizuje poptavku) a kladny pro podradné statky.
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Celkova zména poptavaného mnozstvi

Celkova zména poptavaného mnozstvi je dana jako soucet
substitu¢niho efektu a diichodového efektu. Tato rovnice se nazyva
Slutského identita.

Axy = Axj + Ax].

x1(pr, m)=xi(p1, m) = x1(py, m')=x1(p1, m)+x(py, m)—xi(py, m').

Pokud je statek 1 je normalni, pak je SE i IE je zaporny. Celkovy
efekt je tedy zaporny.

Pokud je statek 1 je podfadny, pak je SE zaporny a IE je kladny.
Smér celkového efektu neni jasny.
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Poptavka Slutského rovnice

Prebytek spotrebitele

Trzni poptavka Trzni rovnovaha

Priklad 2

Jaroslav ma rad dobré vino a pivo. Jeho poptavka po kvalitnim viné
je g =0,001m — 0,1py, kde m je jeho pFijem a py je cena vina.
Jaroslav méa prijem 100 000 K¢ a cena jednoho piva je 30 K¢.
Minuly rok stdla jedna ldhev vina 500 K&. Tento rok cena ldhve
vina kvili $patnému pocasi vzrostla na 600 K¢.

@ Kolik si koupil vina pfed zménou ceny a kolik ho koupi po
zméné ceny?

® Jak velky by musel byt jeho pfijem, aby si po zméné ceny mohl
dovolit koupit stejné mnoZstvi vina a piva jako pfed zménou
ceny?

© O kolik lahvi vina se Jaroslavova spotfeba zménila kviili
substitu¢nimu a o kolik kvili dichodovému efektu?
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Slutského rovnice Prebytek spotrebitele

Priklad 3

Michal ji pouze rajcata a papriky. Tyto statky jsou pro néj dokonalé
substituty, které je ochoten nahrazovat v poméru 1 kg rajcat za 1
kg paprik. Jeho prijem je 150 K&. Rajcata stoji 27 K¢/kg a papriky

30 Ké&/kg.
@ Jak velky bude substituéni efekt poklesu ceny paprik na 25
Ké/kg?
@® Jak velky by byl substitu¢ni efekt poklesu ceny paprik z 25 na
20 K&/kg?
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Méreni blahobytu

Chceme védét, jak zmény v trznim prostfedi (napf. zména ceny)
ovlivni uzitek spotfebitel, tj. zda si spotfebitel polepsi nebo ne.

Za timto ulelem je vhodné méfit uzitek v penéznich jednotkach.
Budeme porovnavat, pfi jakych vydajich na tom spotrebitel mize
byt stejné dobfe.

T¥i zpisoby méreni
e Ekvivalentni variace
e Kompenzaéni variace

o Prebytek spottebitele
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Kompenzacni a ekvivalentni variace

Kompenzacni variace (CV) — kolik penéz bychom museli spottebiteli
dat (vzit) po zméné ceny, aby mél stejny uzitek jako pred zménou.

Ekvivalentni variace (EV) — kolik penéz bychom museli spottebiteli
vzit (dat) pfed zménou ceny, aby mél stejny uzitek jako po zméné.

CV a EV mé¥i svislou vzdalenost indiferengnich kfivek. Obecné se
ligi, stejné jsou pro kvazilinedrni preference.
e CV je vhodna pfi kompenzaci spotfebitele pfi novych cenach.
e EV je vhodna pro méreni ochoty zaplatit, prototze

e je snadnéjsi posuzovat hodnotu penéz pri stavajicich cenach
e pri srovnani nékolika rtiznych zmén je stale stejna zakladni cena
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Kompenzacni

Prebytek spotrebitele

a ekvivalentni variace
X2
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Prebytek spotrebitele

Priklad Cobb-Douglasovy preference

11
Uzitkova funkce je u(xi,x2) = x2?x3, m =100, po = 1.
Cena statku 1 vzrostla z pj =1 na p; = 2.

Jaka je EV a CV7
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Priklad 3

Puémelounovy preference reprezentuje uzitkova funkce

U(x,y) = min{x, y}, kde x jsou kolaCe a y jsou penize, které utrati
na ostatni statky. Ceny jsou (px,p,) = (2,1) a jeho prijem je 24
dukatti. Najednou se ceny zméni na (py, py) = (3,1).

@ Jaké je maximalni mnozstvi penéz, které bude Pu¢meloun
ochotny zaplatit, aby se vyhnul zvy3eni ceny? Je tato Castka
kompenzaéni nebo ekvivalentni variace?

® O kolik by se musel zvysit Pu¢melouniv pfijem pfi novych
cenach, aby na tom byl Pu¢meloun stejné dobfe jako pred
zménou? Je tato Castka kompenzacni nebo ekvivalentni
variace?
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Priklad 4

Preference brouka Kvapika reprezentuje uzitkova funkce
U(x,y) = 10x — x?/2 + y, kde x jsou bé&zecké boty a y jsou
penize, které utrati na ostatni statky. Kvapik ma pfijem 30 dukatd.
Bézecké boty stoji 6 dukati jedny. Kvapikovi se ted naskytla
pfilezitost pfihlasit se do brouciho bézeckého klubu, ve kterém se
daji boty koupit za 5 dukatd.

@ Kolik penéz by byl Kvapik ochotny zaplatit za Elenstvi v tomto

klubu? Je tato astka kompenzaéni nebo ekvivalentni variace?

® Jeho kamarad Cvréek ma strach, ze si Kvapik v klubu najde
nové kamarady. Kolik penéz by Kvapikovi musel minimalné
nabidnout, aby Kvapik do tohoto klubu nevstoupil? Je tato
castka kompenzaéni nebo ekvivalentni variace?
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Prebytek spotrebitele a kvazilinearni preference

Méjme kvazilinearni uzitkovou funkci u(x1, x2) = v(x1) + x2, kde
statek 1 je diskrétni statek a statek 2 je kompozitni statek.
Rezervacni ceny jsou 1 = v(1) — v(0) a . = v(2) — v(0).

Hodnota prvni jednotky statku pro spotrebitele je r, a cena je p,
pak prebytek z prvni jednotky je 1 — p. Soucet rezervacnich cen je
v(n), takze prebytek spotfebitele je CS = v(n) — pn

Prebytek spotfebitele nam fika, kolik penéz R bychom museli dat
spotrebiteli, aby byl ochoten vzdat se své spotfeby.

v(O)+ m+R=v(n)+ m—pn<s R=v(n)—pn

Rostislav Stanek

Poptavka, Slutského rovnice, Prebytek spotrebitele, Rovnovaha



Poptavka Slutského rovnice Prebytek spotrebitele Trzni poptavka Trzni rovnovaha

Prebytek spotrebitele

Prebytek spotfebitele je plocha pod poptavkovou kfivkou.

V pripadé kvazilinearnich preferenci plati, ze CS = EV = CV.
Dtivodem je skute€nost, ze dichodovy efekt je v pFipadé
kvazilinearnich preferenci nulovy, tzn. Ze rezervaéni ceny jsou
nezavislé na spotfebé ostatnich statka.

Obecné plati, ze cena, kterou je spotfebitel ochotny zaplatit za
uréité mnozstvi statku 1, zavisi na tom, kolik ma penéz na ostatni
statky. U kvazilinearnich preferenci jsou rezervaéni ceny nezavislé
na spotfebé ostatnich statkd. Pokud je diichodovy efekt zmény
ceny relativné maly, je prebytek spotfebitele rozumnou aproximaci.
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Trzni poptavka

Trzni poptavka

Trzni poptavka nebo agregatni poptavka po statku 1 je

n
D*(p1, p2, M1, ..., ma) =Y _ D}(p1, p2, mi),
p

kde D!(p1, p2, m;) je poptévka spottebitele i po statku 1.

CENA
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5
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Trzni poptavka

Cenova elasticita poptavky

Cenova elasticita poptavky méfi citlivost poptavky na cenu.

Procentni zména mnozstvi déleno procentni zménou ceny:
_Aq Ap Agqgp
€= —/—=——.
g p Apg

Cenova elasticita poptavky v bodé:

.. dap
dpq

Elasticitu Casto ukazujeme v absolutnich hodnotach:
e |¢| < 1 - neelasticka poptavka.
e |¢| =1 - jednotkove elastickd poptavka.
e |¢| > 1 — elasticka poptavka

Rostislav Stanek
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Trzni poptavka

Elasticita a prijem

Kdyz zderivujeme R(p) = pq(p) podle p (soucinové pravidlo),
ziskame

Jestlize pFijem roste, kdyz se zvysi cena, potom |e| < 1:

dq p dq
R'(p) = +p—>0 = e==-—1>—
(p) = a(p) P o dp

d d
R’(p>=q+p(ﬁ‘j=q(1+’;dg> — g1+ =q(1—|d).

Jestlize |e| < 1, pak R'(p) > 0, a jestlize |¢| > 1, pak R'(p) < 0.
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Trzni poptavka

Elasticita a mezni prijem

Vidéli jsme, ze
AR = pAg + gAp.

Mezni prijem (MR) - o kolik se zméni pfijem, kdyz vzroste
mnozstvi o jednotku

AR Ap

MR = — =
Ag p—i—qu

Upravime tento vzorec na

I\/IR:p(l (7Ap>:p(1+1>:p<11>.
pAq € lef
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Priklad 3

V zapadlém horském kraji jsou pouze dvé vesnice, Hiirka a Lhota.
Inverzni poptavkova funkce po mléku v Hirce je py(g) = 10 — %q
pro g € (0,20) a poptavka po mléku ve Lhoté je p;(g) = 20 — %q
pro g € (0,60).
@ Jaka je cenova elasticita poptavky po mléku v Hirce a ve
Lhotce pfi cené p.

® P¥i jakych cenach zde bude cenova elasticita poptavky po
mléku rovna -17

© Jaka bude cenova elasticita poptavky po mléku v tomto
horském kraji (agregatni poptavka pro obé& vesnice) pfi cenach
5 a 15 K&/litr mléka.
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Prebytek spotrebitele

Poptavka Slutského rovnice

Priklad 5

Poptavka po listcich na koncert skupiny U2 je
g(p) = 200000 — 1000p, kde p je cena listkd.

@ Pri jaké cené by byl pfijem z prodeje listki maximalni? Jaka je
cenova elasticita poptavky pfi této cené? Jaky je mezni pFijem
pfi této cené?

® Za jakou cenu se budou tyto listky prodavat, pokud se
poradatelskd agentura snazi maximalizovat pfijem z listku a
kapacita stadionu, kde se bude koncert konat, je 60 000 mist.

© Jaka je elasticita poptavky pri této cené? Jaky je mezni pFijem

pfi této cené&?

Rostislav Stanek
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Rovnovaha
Rovnovaha je situace na trhu, kdy je optimalni chovani
spotrebiteld a firem na trhu ve vzajemném souladu.
Mame dokonale konkurenéni trh uréitého produktu s danym
pocCtem vyrobcil a spotfebitelti. Nabikova a poptavkova krivka jsou

dany horizontalnim souétem.

Rovnovazna cena je cena, pfi které se poptavané a nabizené
mnozstvi na trhu rovna: D(p) = S(p).

Rovnovaha u inverznich poptavkovych a nabidkovych kfivek je
urCena podminkou Pp(g*) = Ps(g*).

Rostislav Stanek
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Dané

Situace pfed a po uplatnéni dané — pékny pfiklad komparativni
statiky.

Pokud je na trhu dan, vznikaji dvé ceny:
e Poptavkova cena pp — cena, kterou musi zaplatit poptavajici.

e Nabidkova cena ps — cena, kterou dostane nabizejici.

Rozdil mezi témito cenami se rovna velikosti dané.

e Mnozstevni daf (napf. spotfebni dai z benzinu): pp = ps + t.
e Daf ad valorem (napf. DPH): pp = (1 + 7)ps.

Rostislav Stanek
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Trzni rovnovaha

Dané
V rovnovaze musi platit, ze ¢* = D(pp) = S(ps) a ps = pp — t.

Dosazenim druhé rovnice do prvni ziskame:

q"=D(pp) = S(pp —t) nebo q" = D(ps+t)=5(ps)

CENA

Nabidka
Pd ===
velikost
dané
ps PR

|
|
|
|
|
|
|
|
!
q* MNOZSTV|
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Dané

Trzni rovnovaha

Mazeme také vyuZit inverznich nabidkovych a poptavkovych krivek.
P¥i rovnovazném mnoZstvi g* musi platit, Ze

po(q")—t = ps(q") (graf A)

CENA
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nebo pp(g*) = ps(q*)+t (graf B).
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Priklad 3

Kral Kazisvét miluje dané. Jeho poddani zase miluji med, a tak se
kral rozhodl, Ze jim na med uvali 100% daf ad valorem. Poptavka
poddanych po medu je g = 150 — 2,5p a nabidka medu je

g = 10p, jde g je mnozstvi medu v kilogramech a p je cena medu v
krejcarech.

@ Jaké bude rovnovazné mnozstvi medu a jaka bude rovnovazna
cena medu, pokud dan odvadi kupujici/prodavajici?

@ kral zrusil daf na med a rozkazal, Ze za kazdé spotfebované
kilo medu musi poddani odvést kilo medu krali. Kral pak sni
vSechen med, co dostane.
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Poptavka Slutského rovnice Prebytek spotrebitele

Priklad 2

V kralovstvi krale Dobromila je poptavka po kroupach g = 250 — 2p
a nabidka krup g =2 + 6p, kde g je mnozstvi v kilogramech a p je
cena v krejcarech. Kral ustanovil, ze cena krup bude 25 krejcart za
kilo. Aby predesel nedostatku krup, rozhodl se, ze zaplati mlynafiim
takovou dotaci, pfi které se bude nabizené a poptavané mnozstvi
krup rovnat. Jak velka bude dotace na kilo krup?

Rostislav Stanek
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Trzni rovnovaha

Priklad 5

Predpokladejte, ze nabidka cigaret je horizontélni a poptavka po
cigaretach ma linearni tvar. Zatim je spotfebni dah na cigarety t.
Vlada potrebuje zvysit danové pFijmy, a tak uvazuje, Ze dan na
cigarety zdvojnasobi. Kolikrat by toto zdvojnasobeni dané zvysilo
ztratu mrtvé vahy?
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